

ГРОДНЕНСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ МЕДИЦИНСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ – 60 ЛЕТ

Хильмончик Н.Е., Ногтев В.С.

*Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения*

Актуальность. Гродненский медицинский университет - образец организации высшего медицинского образования и науки. За 60-летний период клиники и кафедры института стали центрами разработки и внедрения в медицинскую практику самых передовых методов диагностики и лечения.

Цель исследования. Представить деятельность Гродненского государственного медицинского университета за 60-летний период.

Материалы и методы исследования. Анализ архивных и литературных источников.

Результаты. С момента зачисления первых студентов в 1958 г. Гродненский государственный медицинский институт, ныне университет, вырос в показателях занимаемой территории и количества студентов. В настоящее время в университете обучается 4070 студентов, на 45 кафедрах работают 504 преподавателя, из них: 41 профессор, 44 доктора наук, 159 доцентов, 231 кандидат наук. Для обеспечения учебного процесса и проведения научно-исследовательской работы университет располагает 6 учебными корпусами, профессорско-консультативным центром и лабораторией практического обучения, аудиториями, специальными лабораториями, которые оснащены современными техническими средствами обучения, приборами и специальным оборудованием, мультимедиа проекторами, сканерами, компьютерами, медицинской диагностической аппаратурой.

Первый ректор – кандидат медицинских наук Л.Ф. Супрон (1958-1962). В течение 36 лет (1962-1998) институт возглавлял профессор, доктор медицинских наук Д.А. Маслаков. С 1998 г. по 2010 г. институтом руководил профессор, доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки Республики Беларусь, член-корреспондент Белорусской АМН П.В. Гарелик. С 2010 г. ректором университета является доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси В.А. Снежицкий.

В 1970 г. открыто подготовительное отделение (с 1998 г. – факультет довузовской подготовки). Подготовка врачей проводилась на лечебном, а затем (1979) и педиатрическом факультетах. В 1959/60 учебном году в систему высшего медицинского образования введена медицинская практика, а в 1970/71 учебном году – субординатура и интернатура. В 1964 г. 248 первых выпускников, из которых 22 получили диплом с отличием, пополнили врачебные ряды медицинских учреждений СССР.

В 1990-е годы в вузе были открыты единственные в нашей республике факультеты: сестринский (1991 г. – очная, 1996 г. – заочная формы обучения) и

медико-психологический (1993), факультет иностранных учащихся (1992 г.). В 2001 г. вуз прошел аккредитацию на статус университета. В 2008 г. организуется медико-диагностический факультет, на котором осуществляется подготовка по двум специальностям – «медико-диагностическое дело» и «сестринское дело». В 2015 г. организованы курсы, а в 2017г. открывается факультет повышения квалификации и переподготовки. В настоящее время в вузе функционирует 6 факультетов (включая факультет повышения квалификации и переподготовки), готовятся медицинские кадры по 5 специальностям, а через клиническую ординатуру по – 34, интернатуру по – 28 специальностям, аспирантуру – 32 специальностям. С 2010 г. в университете открыта *подготовка* кадров в *магистратуре* по 18 научно-ориентированным специальностям с углубленным изучением дисциплин 2-й ступени высшего образования. В 2000 г. утверждены устав, герб, в 2006 г. – гимн университета.

Целенаправленная научная деятельность разных поколений ученых университета на протяжении 60-ти лет его существования обеспечила создание 14 признанных научных школ. Итогами исследовательской работы профессорско-преподавательского состава университета является аккредитация вуза в Государственном комитете по науке и технологиям Республики Беларусь и Национальной академии Беларусь; защита диссертаций: около 570 кандидатских и – более 100 докторских; издание 229 монографий.

С 1960 г. ежегодно проводятся научные конференции сотрудников и студентов, международные, всесоюзные и республиканские съезды по разным медицинским специальностям и проблемам. Первыми были проведены симпозиумы по физиологии (1964), витаминологии (1966). В 1960 г. открыта Центральная научно-исследовательская лаборатория, в 1970 г. на базе мединститута организован отдел регуляции обмена веществ, с 1985 г. – Институт биохимии Национальной академии Беларуси. Функционируют советы по защите диссертаций. Семь профессоров института – университета удостоены звания «Заслуженный деятель науки» Беларуси. Два профессора университета являются членами-корреспондентами Белорусской АМН. В.А. Снежицкий - член-корреспондент НАН Республики Беларусь. Два преподавателя мединститута удостоены звания «Заслуженный врач Беларуси». В 2000 г. учреждено звание «Doctor Honoris Causa» Гродненского государственного медицинского университета, которое присвоено митрополиту Филарету, а также известным профессорам из Беларуси, Украины, Польши, Германии. Ученые университета избраны также в Академии России, Европы, США. Установлено творческое сотрудничество с учебными и научными центрами России, Украины, Кыргызстана, Грузии, Казахстана, Молдовы, Литвы, Латвии, Польши, Румынии, Германии, Великобритании, Швеции, Финляндии, КНР. Гродненский государственный медицинский университет включен в Ассоциацию балтийских университетов.

Особое внимание с 1960 г. уделяется научной *работе* студентов и молодых ученых, выполняемой в русле главных научных направлений деятельности вуза, что успешно применяется в работе *СНО* и *Совета молодых*

ученых. В 2005 г. СНО нашего университета награждено премией Специального фонда Президента Республики Беларусь. Традиционными стали ежегодные студенческие научно-практические конференции, посвященные деятельности видных ученых Гродненского государственного медицинского университета. Кроме того, ведется активная работа на факультетах университета, направленная на раскрытие творческого потенциала талантливой молодежи, поиск новых личностей, способных внести новое, нестандартное в жизнь своей группы, факультета и университета в целом. Работают клубные формирования, в которых ежегодно занимается около 600 человек.

С 1993 г. в вузе издается ежемесячная газета «Эскулап». В 2003 г. начато издание ежеквартального медицинского журнала с 24 февраля 2017 г. выходит международный рецензируемый журнал «Гепатология и гастроэнтерология».

Особо важным и основополагающим разделом работы Гродненского государственного медицинского университета (института) является клиническая работа. Благодаря ученым вуза, внедрены в практику здравоохранения современные и новые методы обследования, лечения и реабилитации, используемые не только в Республике Беларусь, но и в мировой практике. В 2011г. для оказания помощи населению высококвалифицированными медицинскими кадрами был создан Профессорский консультативный центр, где на сегодняшний день успешно трудятся 17 профессоров и 54 доцента, проводят консультации по следующим специальностям: акушерство и гинекология; аллергология и иммунология; гематология; дерматология и венерология; инфекционные болезни; кардиология; неврология, онкология; оториноларингология; офтальмология; педиатрия; психотерапия, психиатрия, наркология, ревматология; терапия; травматология и ортопедия; урология; хирургия, в т. ч. детская; эндокринология, нейрохирургия, проктология.

В 2013 г. была открыта лаборатория молекулярно-генетических методов исследования. ГрГМУ стал победителем профессионального конкурса «Брэнд года - 2013» в номинации «Наука и образование». Для отработки практических навыков открыта первая в Республике Беларусь (2013 г.) медицинская лаборатория практического обучения с использованием симуляторов, имитаторов медицинских манипуляций, в 2014 г. здесь уже функционирует практикум УЗИ диагностики в акушерстве и практикум виртуальных лапароскопических операций. В анатомическом корпусе университета размещена (2014 г.) анатомическая экспозиция «Гродненская кунсткамера».

Учреждение образования «Гродненский государственный медицинский университет» – первый из медицинских вузов Республики Беларусь, в котором внедрена и сертифицирована система менеджмента качества, соответствующая требованиям ISO 9001 в национальной (СТБ ISO 9001-2009) и немецкой (DIN EN 9001-2008) системах. В 2014 году Университет вошел в список лучших вузов стран СНГ, а также в TOP 500 лучших университетов мира по результатам рейтинга Worldwide Professional University Rankings RankPro (рейтинг университетов Международного совета ученых). 2 марта в Москве на

77-ом заседании Экономического совета Содружества Независимых Государств, было принято решение о присуждении премии Содружества Независимых Государств 2017 года нашему университету за достижения в области качества продукции и услуг.

Выводы. Гродненский государственный медицинский университет – динамично *вуз*, избравший собственной миссией улучшение жизни человека и общества благодаря образованию, исследованиям и инновациям. Его коллектив успешно трудится над осуществлением всех сторон учебной, научной и клинической деятельности в соответствии с современными европейскими подходами, развивает прикладные и фундаментальные исследования по направлениям, отвечающим потребностям времени, развивает инновационные инфраструктуры и совершенствует университетскую систему менеджмента качества. За 60 лет институт-университет подготовил более 22 тысяч врачей и медсестер с высшим образованием, в том числе иностранных студентов из 26 стран мира, и они в настоящее время играют значительную роль в развитии системы здравоохранения и медицинской науки не только в нашей стране, но и за ее пределами. Их профессиональные достижения – во многом результат серьезной работы профессорско-преподавательского состава Гродненского государственного медицинского университета.

Литература

1. Клепацкий Б.И. К истории высшего медицинского образования в Гродно // Вопросы истории медицины и здравоохранения БССР: Материалы второй научной конференции — Минск, 1965. — С. 66–68.
2. <http://www.grsmu.by/ru/>
3. <http://journal-grsmu.by/index.php/ojs/article/view/1103/1017>

CLINICAL AND LABORATORY MANIFESTATIONS OF MULTIPLE ORGAN DYSFUNCTIONS (MODs) AT SEPSIS

Abdinasir Ali Abdi

Department of Infectious Diseases
Grodno State medical University
Supervisor – MD, Associate Professor,
Head of Department of infectious diseases N.V. Matsiyuskaya

Introduction. The Third International Consensus Definitions Task Force defined sepsis as “life-threatening organ dysfunction due to a dysregulated host response to infection”.

The aim of the study was to present clinical and laboratory manifestations of MODs in patients with sepsis.